
과학적 개념 오개념
․ 기체 반응은 온도와 압력이 일정할 때 같

은 부피 속에는 같은 수의 분자가 존재한

다는 ‘아보가드로의 법칙’으로 설명할 수 

있다.

․ 분자 개념 없이 돌턴의 원자설을 단순히 

적용한다.

․ 원자와 분자를 혼동한다.

분자 모형에 관한 학생들의 개념

분류: 화학, 분자 모형

    

1. 분자 모형에 관한 개념 검사 문항의 예

 물 한 분자의 모형이 아래 그림과 같을 때, 물을 전기 분해하여 얻은 한 분자의 

수소와 한 분자의 산소 모형으로 옳은 것은?

                          물 분자의 모형

    

① ②

수소 산소 수소 산소

③ ④

수소 산소 수소 산소

  그렇게 생각한 이유는?  

2. 분자 모형에 관한 과학적 개념과 오개념

 



3. 오개념 유형과 그 원인

오개념 유형 원인 분석

ㆍ분자 개념 없이 돌턴의 원자설을 단

순히 적용한다.
➜

분자 모형이 의미하는 바를 제대로 파악하지 

못한 채, 물 한 분자가 수소 2개와 산소 1개

로 구성되어 있기 때문에 전기 분해하면 수소

는 H2, 산소는 O가 된다고 생각하였다. 

ㆍ원자와 분자를 혼동한다. ➜
원자나 분자를 정확히 구분하지 못하기 때문

에 '분자는 쪼개지지 않는다', '분자는 생성되

거나 소멸되지 않는다', '분자는 보존된다' 등

의 표현을 종종 사용하였다. 

4. 논의

1) 과학적 개념 설명

돌턴의 원자론을 그대로 기체 반응에 적용하면 원자가 쪼개져야 하는 모순이 생긴다. 그래

서 이 모순을 해결하기 위해 아보가드로는 ‘분자’라는 개념을 도입하였고, 온도와 압력이 일

정할 때 같은 부피 속에는 같은 수의 분자가 존재한다는 ‘아보가드로의 법칙’으로 기체 반

응을 설명할 수 있었다.

2) 오개념 생성 원인

많은 학생들이 원자는 생성되거나 소멸되지 않고 쪼개지지도 않는다는 돌턴의 원자설을 단

순히 적용함으로써 ②번을 선택한다. 즉, ①번은 수소 원자가 소멸되었고, ③번은 산소 원자

가 쪼개어졌고, ④번은 산소 원자가 생성되었기 때문에 답이 아니라고 생각한다. 
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